

**MURCIA**  
 Redacción, Oficinas y Talleres: JARA-CARRILLO, 1  
 Apartado de Correos, 54  
 25 ejemplares, 1,75 ptas.

# El Liberal

**MURCIA**  
 Suscripciones: MURCIA: Un mes..... 2 ptas.  
 PROVINCIAS: Trimestre..... 6 "  
 EXTRANJERO: Trimestre..... 15 "  
 Número suelto, 10 cts.

Servicio exclusivo en Murcia para EL LIBERAL

Ante la crisis europea

## Dictaduras y democracias en la defensa de la paz

Los pactos que en defensa de una paz cada vez más precaria se han firmado en Europa de unos meses a esta parte han planteado, con más fuerza, la cuestión de saber si la cooperación es posible entre democracias y dictaduras. La misma gravedad del peligro contesta, en los hechos, que la acción pacificadora tiene que elevarse por encima de las consideraciones de política interior de los diversos Estados.

En efecto: si una democracia como Francia, pongamos por ejemplo, tuviera que hacer depender sus alianzas y sus amistades del régimen político de los diversos países, es evidente que habría de apartarse de dictaduras como Polonia y Yugoslavia, y aún de Rusia, donde impera la dictadura proletaria. La «cruzada de las democracias» es una quimera peligrosa, y la colaboración de las democracias con las dictaduras para fines determinados de interés colectivo superior es inevitable si se ha de mantener y robustecer la paz. Hay que añadir que de esa colaboración exterior surgen beneficios para las mismas ideas democráticas, pues la amenaza exterior sirve de alimento a las dictaduras, que la explotan como espantajo de su política interna para mantenerse en el poder. Al transportarlas en un «clima» internacional se las obliga a humanizarse.

No faltan argumentos para reforzar este razonamiento. Los hallamos, por ejemplo, en el triste espectáculo de la «Conferencia Económica de Londres» el pasado verano. En aquella gigantesca y lamentable reunión, donde el desenfrenamiento de los intereses mezquinamente egoístas relegó al último plano no sólo el ideal de armonía entre los pueblos, sino hasta el sentido elemental de sus intereses comunes y la necesidad de su colaboración, la Francia democrática se halló de acuerdo con la Italia fascista, contra la democracia norteamericana. Lo cual demuestra que la identidad de intereses puede ser más fuerte que la similitud de régimen.

Sin embargo, existe una condición esencial para que pueda aceptarse la colaboración eventual; es la norma de reciprocidad. Por deseables que fuesen esta clase de acuerdos entre democracias y dictaduras, serían peligrosos para aquellas, y también para la paz, si hubieran de ser utilizados por las dictaduras como instrumentos de dominio. Conformes en que no exista imperialismo democrático, aún cuando ha de quedar bien entendido que no podemos renunciar a la irradiación de las ideas de derecho, de justicia, de emancipación humana—que por otra parte son todo lo más opuesto del imperialismo, puesto que significan lo contrario de la dominación por la fuerza.—Pero hay que impedir, con mayor abundamiento, el imperialismo de las dictaduras.

Sobre esta base ha podido firmar Francia sus acuerdos con Polonia, Yugoslavia y Rumania, ya que esos acuerdos no van dirigidos contra nadie y sólo fortalecen el respeto de los Tratados dentro del marco de la S. D. N. Es también el mismo caso en lo que se refiere al pacto de no agresión contra Francia y los Soviets, pues se comprometen mutuamente a no injerirse en sus asuntos internos respectivos, y salvaguardan los acuerdos ya existentes que ambos países firmaron anteriormente. Es finalmente el caso asimismo por lo que atañe a los pactos que Rusia ha concertado recientemente con los Estados de la Pequeña Entente y con Polonia. Es mas: estos últimos pactos incluyen, con la definición del agresor, una contribución suplementaria que puede ser capital para la organización de la paz. El margen de posibilidades de una guerra quedaría singularmente reducido si todos los pueblos quedasen mutuamente ligados por pactos de no agresión y definen al agresor como acaba de hacerlo en esos pactos la Unión de Repúblicas Soviéticas.

Pero ¿existen las mismas garantías en un acuerdo como el Pacto de los cuatro, con Italia y Alemania fascistas? Mientras que aquellos no pueden inquietar a nadie, y están o bien sancionados por la S. D. N. o bien abiertos a todos los demás países, éste es un pacto cerrado, inquietante para todos los que temen una revisión de los tratados por la fuerza. ¿Cabe pretender seriamente que con ese pacto se ha elaborado en favor de la paz, cuando se advierte en Italia la voluntad de dominar desde Odesa hasta el Adriático? ¿Cuando vemos del lado alemán fomentarse la guerra civil en Austria, con fines de anexión sobre ésta, y las amenazas constantes

contra Polonia, la voluntad de rearmarse, la excitación sistemática de los sentimientos bélicos en el país entero?

Aquí es donde se echa de ver la diferencia esencial, fundamental, que existe entre democracias y dictaduras de tipos imperialista. Por un lado —el de aquellas— un deseo profundo y sincero de paz, el amor de la justicia, el respeto por el derecho. Por el otro lado el culto a la fuerza, el desprecio por nuestra ideología, la voluntad de expansión y de conquista. De ahí el temor natural de que pactos concluidos en tales condiciones no sean como pactos entre corderos y lobos.

Ya dije más arriba que es preciso llegar a un acuerdo elemental para evitar una catástrofe. Pero el valor de los acuerdos que he citado entre democracias como Francia y dictaduras como Polonia o Rusia, y las demás mencionadas, proviene del hecho que las partes contratantes se colocaron en un mismo plano, con la misma buena voluntad e idéntica buena fe. ¿Cabe pedir a Italia y Alemania que hagan lo propio?

No se trata de inmiscuirnos en su política interior. Pero sería comprometer gravemente las paz si los dejásemos interpretar el famoso pacto como una letra en blanco para rasgar a su antojo los tratados y modificar a su capricho el mapa de Europa. Sólo podrá aclararse el horizonte cuando se avengan a reconocer que la paz significa la tranquilidad y la independencia aseguradas para todos los pueblos. El velar por que los acuerdos sean eficaces y equitativos no es, por lo tanto, caer en un «imperialismo democrático», sino servir útilmente la causa de la paz mundial. Lo esencial de los pactos no se halla en la firma sino en su substancia y más aún en su interpretación y su aplicación.

**Yvon DELBOS**  
 Exministro de la Marina francesa.  
*(Prohibida la reproducción)*

La aplicación de la ley de vagos  
**Lo que dice el Director General de Prisiones**

31, a las 3 t.  
 Madrid.— Un periodista ha celebrado una conversación con el Director General de Prisiones, el cual le ha hablado de sus proyectos.

Dijo que su principal preocupación

Colaboración femenina

## FRATERNIDAD

*No hay otra palabra más evocadora, más fuertemente emocional que ésta: Fraternidad. Quizá las otras que los derechos del hombre civilizado han conquistado sean más espectaculares y emotivos. Esta es mucho más humana y consoladora. Es el sedante que calma las luchas, los odios, la que une a todos los hombres para que sin distinción de matices,—muchas veces antagónicos—luchen por una idea común, por un mismo anhelo.*

*Los celiberos olvidaron sus luchas intestinas, para unirse y luchar contra los romanos que les invadían. Numancia guardó entre sus murallas a las razas más diversas de aquellas tribus, que el peligro y el afán de defender a la Patria les había unido fraternalmente.*

*Aún no olvidada, tenemos la invasión francesa, y sin necesidad de apelaciones, desciende el noble olvidando casta y privilegios, para empujar las armas y pelear junto al plebeyo—muchas veces a sus órdenes—que normalmente no hubiera osado hablarle. Muchos ejemplos nos da la Historia y ante nosotros se repite.*

*Ocupando inmerecidamente un puesto en la mesa presidencial, la noche del homenaje, con que la Casa Regional Murciana-Albacense, obsequiaba a los murcianos que habían sido designados para altos cargos; tenía a mi derecha a un ilustre político que ayer, murciano de siempre don Isidoro de la Cierva. A mi izquierda los hombres de la política de hoy que dan gloria y honor a la tierra donde nacieron: Señor Moreno Gatoche, Subsecretario de Industria y Comercio; don José Rocha, exministro y actual presidente del Consejo de Estado; don Pedro Loreca, presidente de la Casa Regional; y el director general de minas señor López de Góicoechea.*

*Observados de las ideas; allí sólo había murcianos, hombres, que, henchidos de emoción al evocar el terruño lejano que por estar lejos más cerca se siente, agradece el homenaje que en nombre de aquella querida tierra les rendía la Casa Regional. Torneo de bien decir fueron aquellos discursos sentidos, sinceros y tan floridos, que aunque lejos de las flores de la tierra murciana, de su aroma estaba impregnado el ambiente.*

*Palabras de amor, de enternecimiento y entusiasmo por la Patria chica. Palabras que han de convertirse en realidades, como ya está sucediendo, pues de otra forma sería un escarnio. Realidades que servirán de pedestal al monumento que para perpetuar su memoria levanten los murcianos agradecidos a sus hijos ilustres.*

*Acto de fraternidad memorable, en el que el sentimiento común, ponían de acuerdo a leales adversarios de siempre.*

*Nunca agradecerán los murcianos que en la tierra viven, la labor espiritual y material que este trozo de Murcia tan clavado en el corazón de la gran metrópoli, en su honor realiza. Bien merece el apoyo económico de todos los organismos administrativos de la Región. Gratitud y admiración por ese murciano cien por cien, que hace el milagro en estos tiempos de laicismo, de sostener con todo decoro y esplendor la Casa Regional que preside.*

Madrid 933.

MARI-ROSA

ción en estos momentos la constituye el alojamiento de los individuos a los que se les ha aplicado la ley de vagos y maleantes, pues por una parte las cárceles no son suficientes para alojarlos, y por otra los que están en las cárceles producen constantes incidentes y con razón, pues su caso es distinto del de los reclusos, y para ellos lo que procede es un reformatorio y no una prisión.

Siguió diciendo el señor Estellés que para solucionar este problema piensa pedir el monasterio de Oña y el cuartel de Lorea, para instalar en ellos colonias de esta clase, aunque por ser edificios que han pasado al Estado, no sabe cuando se les concederán.

Finalmente insistió en su criterio de la necesidad de solucionar cuanto antes este problema.

EN TAL DIA COMO HOY

### Cosas de hace un cuarto de siglo

*(Noticias de EL LIBERAL del 1.º de Noviembre de 1908)*

MURCIA.—El inmortal drama de Zorrilla «Don Juan Tenorio» será representado esta noche en Rómica por elementos aficionados, aprovechando la estancia en esta del excelente actor Vicente Meña, que accidentalmente se encuentra entre nosotros. La representación se celebrará a beneficio de las fiestas de la Merced del próximo año.

—En el correo de anoche salió para Valencia don Manuel Marco Serrano.

—Han regresado de los Baños de Mula don Francisco Ayuso y don Luis Llanos.

—De Mazarrón, don J. Ginés de Vivanco, con su distinguida esposa.

—De Puebla de don Fadrique, la distinguida señora doña Rosa García.

—La Dirección general de Clases Pasivas ha concedido pensión anual de 1250 pesetas, a doña Josefa Gil de Pareja, viuda de don Juan Mondéjar Rocha.

—El lunes 2 de noviembre quedará abierto el cobro del cuarto trimestre del impuesto sobre carruajes de lujo, en el Negociado correspondiente de este Ayuntamiento.

—Ha sido nombrado juez de las oposiciones a escuelas que se celebrarán en Valencia, el catedrático de esta Escuela Normal don José María Arnáez.

—Ha dado a luz una preciosa niña la esposa del procurador de los Tribunales don Juan Rivera.

—Ayer tarde recibimos en esta Redacción la visita del joven don Juan Nogales, el de las sandalias sin calcetines y de la cabellera rubia, que tanta curiosidad ha despertado en esta población. Nogales pertenece a una secta que no tiene credo fijo en materia religiosa y cuya principal misión consiste en propagar los principios morales e higiénicos y combatir los estúpidos convencionalismos sociales.

En la Sociedad Económica de Amigos del País

## Una notable conferencia del señor Jiménez Caballero

Con el salón de actos completamente lleno de público, se celebró ayer tarde la apertura de Curso y reparto de premios en la Sociedad Económica de Amigos del País.

Asistió un considerable número de señoras y señoritas.

Presidió el acto el señor Clemente, académico que ostentaba la representación del señor gobernador civil de la provincia, ocupando sus lados el presidente de la Diputación, señor Palazón, el catedrático de la Universidad, señor Alcázar, en representación de nuestro primer Centro de Enseñanza, don Francisco Giner, presidente accidental de la Sociedad Económica, don Emilio Sánchez, presidente de la Academia de Medicina, don José Planes, director de la Escuela de Artes y Oficios Artísticos, y numerosos académicos.

Abre la sesión el presidente y hace uso de la palabra el señor Giner, que comienza dedicando un recuerdo afectuoso al presidente de la Sociedad, recientemente fallecido, don Emilio Diez de Revenga, ensalzando los beneficios que a su gestión debe la Sociedad Económica.

Saluda a la concurrencia y a la presidencia, que ostenta el señor Clemente.

Elogia al profesorado de la Academia de Bellas Artes, por su fecunda y generosa labor, y a los alumnos de los cuales dice que saldrán grandes artistas, poniendo como ejemplo a Planes, que también fué alumno de la Academia.

Dedica un afectuoso saludo al presidente de la Diputación y hace la presentación del conferenciante, señor Jiménez Caballero, en términos elogiosos, resaltando su figura como conferenciante, publicista y literato.

Las palabras del señor Giner son acogidas con una ovación.

Después hace entrega al señor Jiménez Caballero del Título de Socio de Mérito que le otorga la Academia.

El señor Jiménez Caballero hace uso de la palabra entre numerosos aplausos y comienza su disertación saludando a la concurrencia.

Dice que su conferencia va a versar sobre el Belén de Salzillo, pero que el tema fundamental lo pasa a segundo término para señalar previamente, el motivo de su presencia, ya que no es murciano ni hay un motivo, al parecer, que justifique su presencia en la tribuna de la Económica. Justifica esto diciendo que puede decirse que su infancia ha transcurrido en Murcia, o por lo menos, entre murcianos, pues un gran número de ellos iban a trabajar a una huerta que poseían sus familiares en Toledo y que ellos le enseñaron a conocer Murcia.

Con palabra fácil llena de bellos pensamientos e imágenes expresa su idea de la Murcia que él sólo conocía por referencias y que es distinta por completo de la que más tarde, le enseñaron en los centros oficiales, que sólo concebían de Murcia su vega y lo demás era sólo una cosa anodina. Por eso —dice— cuando pisé Murcia por vez primera, hace un año; no puedo decir que encontré la Murcia de mis primeras impresiones, sino que más bien lo que hice fué encontrar a mi mismo.

Por esto, dice, tengo un título sentimental que me autoriza a hablar ahora aquí.

Habla de Salzillo, y justifica el que se quedara en Murcia sin razón al parecer, que lo justificara, por la poderosa atracción de esta tierra levantina.

Hace historia documentalmente de la importancia de Murcia en la Historia y en la romana, sienta la premisa interesante de que los riegos, que se han atribuido a los árabes, se deben en realidad a los romanos, y justifica esto diciendo que los árabes carecieron de ingenio creador.

Llega al siglo XVIII, en que se señala la gran influencia de Murcia, que da tres hombres, Salzillo, Floridablanca y Belluga, el primero que religiosa con su escuela imaginera; el segundo la unidad nacional y el último la unidad económica.

Habla de la Semana Santa, verdadera fiesta nacional y señala su importancia como indicio de los elementos misterios de la Navidad.

Habla de la fama de Salzillo, local, nacional y europea y señalando sus épocas.

Se ocupa del Belén haciendo historia de cómo fué adquirido.

Señala las influencias italianas y norteadas en la escultura española.

Refiere solamente a una de las figuras o grupos del nacimiento, señalando el portal, y minuciosamente va expresando con gran erudición sus

diferentes representaciones a través de las épocas comenzando por el bizantino hasta Salzillo y señala las figuras de Goya, Churriguera, Ramón de la Cruz y Salzillo como vértices de una tradición y renovadores con nuevas escuelas.

Habla de los Belenes, y dice que La Roldana ya hizo algunas figuras de Belén reduciendo las grandes imágenes a este rococó.

Habla de la tradición imaginera y las influencias sobre Salzillo de Cas-teleja y el Mediterráneo. Y saca finalmente la consecuencia de que Salzillo hizo el Belén como reducción de sus grandes obras, no como entretenimiento o ensayo.

Vuelve a hablar de Murcia y dice que esta tiene la cara siempre de novia y que él, desde lejos vino aquí a celebrar sus bodas y con los recuerdos de estos esponsales, de esta cosa nupcial yo acabo mi conferencia.

Una larga ovación acoge las últimas palabras del señor Jiménez Caballero.

Después se procede al reparto de premios a los alumnos de la Academia dándose con esto por finalizado el acto que ha resultado brillantísimo.

### Diputación provincial

**Lo que dice el Presidente**

Al recibir el presidente de la Diputación a los periodistas les manifestó que había estado a despedirse de sus compañeros de la Comisión gestora el señor Jiménez Castellanos, que como se sabe ha cesado en su cargo de gestor.

También dijo el señor Palazón que el señor Jiménez Castellanos había hecho entrega al señor García Alemán de los datos que obraban en su poder relativos a la investigación que se está llevando a cabo en la Casa provincial del Niño, a petición del señor Rubio, sobre su actuación como director de la misma, la cual será continuada por el señor García Alemán.

Se reúnen los ministros  
 31, a las 3 t.

### La actuación del Gobierno

## El Consejo de ayer aprobó una nota de Gobernación en la que se expresa el propósito de impedir las alteraciones de orden público

De continuar la conducta de los trabajadores de la construcción, se declarará en Madrid el estado de prevención

Madrid.— A las diez y cuarto de la mañana quedaron reunidos los ministros en la presidencia para celebrar Consejo.

A la entrada no hicieron manifestaciones. La reunión terminó a las tres de la tarde.

Al salir de la misma, el ministro de la Gobernación dijo a los informadores que a las cinco los recibiría en su despacho y les facilitaría una nota sobre el orden público.

La referencia oficiosa de lo tratado en el Consejo facilitada a los periodistas por el ministro de Marina dice lo siguiente:

El Gobierno acordó el desbloqueo de la divisa argentina.

Presidencia: Decreto sobre la intervención en las mesas electorales durante el acto del plebiscito para el Estatuto Vasco, cuya votación se efectuará el domingo día 5 de noviembre.

Otro encargando a la Dirección del Instituto geográfico y estadístico la rectificación del censo electoral en los plazos que se señalan.

Gobernación: El ministro dió cuenta al Consejo en la situación del orden público en España, que es satisfactoria, salvo en Madrid donde se han registrado situaciones y actos violentos provocados por los elementos sindicalistas del ramo de la Construcción que se encuentran en huelga, los cuales serán sofocados con serenidad y rápidamente.

El ministro quedó autorizado para facilitar esta tarde una nota a la Prensa sobre las medidas y disposiciones que piensa adoptar el Gobierno encaminadas a mantener el orden social.

Se autorizó igualmente al ministro por el Consejo para habilitar los locales destinados a la guardia civil

EN LA PLAZA ROJA

## La tumba de Lenin

Campeando en la inmensa Plaza Roja, a la sombra de las murallas del Kremlin, se alza solitario y majestuoso el Mausoleo de Lenin. Es un severo y artístico monumento, construido en estilo cubista con los mármoles más preciosos. En su frontispicio, resalta en granito rojo sobre el fondo brillante de mármol negro esta sencilla inscripción: LENIN.

Todas las tardes, de cinco a siete, concurre una muchedumbre ansiosa por ver los restos mortales del fundador del Régimen.

Yo también acudo puntualmente y encuentro una larguísima cola que describe varios zig-zags y ocupa buena parte de la plaza. Aunque los extranjeros suelen pasar sin guardar turno, no quiero acogerme a ese fuero y prefiero ingresar a la extremidad de la cola como un anillo más de la larga cadena, para saturarme mejor del ambiente.

La expectante multitud está integrada en su mayoría por gentes pobremente vestidas, obreros, campesinos, empleados de pequeña categoría, soldados, marineros, etc. En lo psicológico podemos dividirlos en dos clases: los que vienen en verdadera actitud de rendir un homenaje, que son la mayor parte, y los simplemente curiosos, que son los menos.

Delante de mí tengo un tipo de los primeros. Es un joven flaco, mal afeitado, de facciones angulosas, revuelto cabello y gesto concentrado. Se abraja con un raído y astroso gabán y por la entreabierto y sucia camisa, cuyos botones perdió hace tiempo, muestra la ennegrecida piel del pecho. Para él, por lo visto, el régimen de hoy le va tan mal como los tiempos del Imperio.

Vuelvo la cabeza y observo que a pesar de la lluvia que cae fina y monótona, la serpiente humana crece sin cesar, agitando cuando los guardias rojos rectifican una curva y avanzando paulatinamente hacia su meta.

Por fin, tras media hora larga de lenta marcha, subimos los peldaños de entrada y noto que todo el mundo se descubre gravemente antes incluso de penetrar en el recinto.

Franqueado el umbral pasando entre los guardias rojos que lo guardan, descendemos por una suntuosa y amplia escalera de mármol negro con reflejos nacarinos, alumbrada misteriosamente por luz indirecta, que después de varios tramos y revueltas nos conduce al fondo de la cripta. En el centro de la fúnebre cámara, entre dos soldados rojos que en actitud hierática rinden perpetua guardia de honor, yace expuesto en urna de cristal el cadáver embalsamado del jefe de la Revolución. Sólo es visible la cabeza, el pecho y los brazos. Lleva la barbita recortada, los brazos extendidos naturalmente y viste una sencilla guerrera de soldado rojo sin decoración ni escarapela alguna.

Pero quizá más interesante que el propio cadáver es la contemplación de la gente que desfila describiendo una U en torno del féretro. En actitud profundamente religiosa, con la cabeza vuelta, retardando el paso para prolongar la visión, esta muchedumbre materialista, en láica oración sin palabras pero en auténtico sentimiento, desfila silenciosa y conmovida en torno de lo que le queda de tangible de aquél que supo dedicar su vida entera al triunfo de la Idea...

Subimos después lentamente los peldaños de otra escalera gemela de la anterior y salimos de nuevo a la Plaza Roja.

A nuestra espalda las murallas del Kremlin, con su sabiduría secular y pétrea indiferencia, contemplan cómo el avatar de los tiempos va tejiendo la Historia.

José MOLINA NIÑIROLA  
*(Moscu.)*

Una nota  
 31, a las 11 n.

Madrid.— A últimas horas de la tarde, el ministro de la Gobernación ha facilitado a la Prensa una nota en la que se dice que la conducta observada por los trabajadores del ramo de la construcción ha llegado durante la madrugada anterior a su máximo grado de intensidad.

Por lo tanto, cumpliendo con su deber, el Gobierno cree llegado el momento de evitar la repetición de lo acaecido y la contingencia de que puedan producirse otros actos que caigan fuera de las normas trazadas por la ley.

Firme en ese propósito, el Gobierno, sin menoscabo del derecho de huelga que a todos reconocen, siempre que se desenvuelva dentro de los cauces marcados por las leyes, anuncia que está dispuesto, si fuera preciso hasta a declarar el estado de prevención en Madrid.

El Gobierno espera que se imponga

Continúa en 4.ª plana

Información deportiva

La estructuración de las competiciones nacionales para la temporada 1934-35

En «El Sol» llegado anoche a Murcia leemos lo siguiente: «Ayer terminó sus trabajos la Ponencia que con carácter ejecutivo designó la última Asamblea de Clubs y Federaciones regionales para modificar la estructura de las Ligas.

Damos un ligero adelanto de lo resuelto, en espera de la nota extensa y detallada que se nos ha prometido. Se suprimen los campeonatos regionales en la forma en que venían jugándose, quedando exceptuados de jugarlos los Clubs que integran la primera y segunda división.

Para la temporada 1934-35—en la actual todo sigue igual—, la primera división estará integrada por catorce clubs. En la segunda se formarán dos grupos, pudiendo tener cada uno un máximo de doce Clubs. De esta primera división de catorce Clubs descederán automáticamente los dos últimos, y los dos penúltimos tendrán que ganarse su permanencia en lucha contra cuatro de la segunda, correspondiendo dos a cada grupo.

Para la formación de esta primera división ampliada, en el comienzo de la temporada 1934-35 ganarán el ascenso esta temporada cuatro Clubs de los que actualmente integran la segunda división, aplicándose, además de su posición final en la tabla de clasificación, un coeficiente de puntos por sus actuaciones en la Liga en años anteriores. El último de la primera que descienda entrará en lucha contra un quinto Club de la segunda, y los dos primeros de la tercera, para cubrir su puesto, con opción, claro, a reconquistarlo de resultar vencedor.

Se mantiene la Copa de España, a la que van por derecho propio los Clubs de la primera y segunda división en unión de los restantes Clubs españoles que en previas eliminatorias logren clasificarse para para esta competición.

Esta es, a grandes rasgos, la nueva estructuración del fútbol español.

Fútbol modesto

En el campo del señor Romero en Santo Angel contendieron el domingo el Fuensanta F. C. y el reserva del S. C. de Santo Angel con cuatro jugadores del titular, ganando los locales por seis a uno.

Los equipos se alinearon: Fuensanta F. C. Nando; Melchor, Rodríguez; Chipirrián, Piñero, Minuta; Relentes Ca-aecoles, Saez, Porrita y Garre. Reserva del S. C. de Santo Angel. Julio; Agustín; Salvorico; Medina H, Pepino, Bueno; Periquín, Plana, López, Nicolás y Tornel.

Marcaron de los locales Tornel cuatro y López dos y por los venidos, Relentes.

Campeonato ciclista

Organizada por la Peña Ciclista de Murcia y totalmente subvencionada por los socios de este Club señores Hidalgo, se celebrará el próximo día 12 una carrera ciclista, que constituirá el primer Campeonato provincial de principiantes.

El recorrido será el siguiente: Salida: Puerta de Orihuela, Puente Nuevo, El Royo, Palmar, Alberca, Aljezares, Los Garres, Carretera de Tifosa al Camino de Beniján, Beniján, Torreagüera, Los Ramos, Empalme de Alquerías, Alquerías, Santomera, Empalme de Fortuna, Cabez de Torres, Zarandona, Carretera de Montegudo y Puerta de Orihuela, donde estará situada la meta.

El reglamento y premios se anunciarán oportunamente. Para mejor conocimiento de los

que hayan de participar en dicha carrera, el domingo 5 esta Peña efectuará una gira sobre el mismo recorrido.

Las inscripciones pueden hacerse desde hoy en casa de los hermanos Hidalgo, en la Puerta de Orihuela.

EN BELLA ARTES

Inauguración de los tés

El próximo domingo comenzarán los clásicos tés-bailes que organiza el elemento joven de esta entidad y que ya constituyen uno de los mayores atractivos de esas tardes domingueras cargadas de tedio.

Los salones de esta sociedad sirven de agradable cobijo a chicos y chicas que, bajo el pretexto de una tación de té, se entregan al baile en la magnífica orquesta «Grissa», ya titular del Circulo y que tan justo prestigio tiene conseguido.

Nos complace poder dar esta halagüena noticia que suponemos será acogida con verdadera satisfacción por la juventud amante de Therpsicore.

Extranjero

Los parados de Norteamérica

Washington.—El administrador de la Federación de «Alivio de los parados», en un discurso que ha pronunciado sobre la crisis de trabajo en los Estados Unidos ha dicho que actualmente se elevan a catorce millones las personas que en Norteamérica viven de la caridad pública.

También ha dicho que en el próximo invierno ese número se aumentará en un millón más, pero que la situación ha mejorado comparada con el último mes de febrero, en que esa cifra se elevaba a veinte millones.

El proceso Panter

Munich.—El periodista inglés Noel Panter, corresponsal del «Daily Telegraph» en Munich, detenido por acusarse de estar complicado en un asunto de espionaje, ha sido trasladado a Leipzig, donde será interrogado por el juez especial.

Panter había manifestado que solo en esas condiciones se averdía a contestar a las preguntas que se le formularan.

EN MANZANARES

Un concejal socialista se hace radical

Y el pueblo promueve un gran escándalo

Manzanares.—En la última sesión del Ayuntamiento, el concejal Juan José Carrón Camacho, que desde hace algún tiempo venía figurando como socialista independiente, al ser aprobada el acta de la sesión anterior pidió la palabra y dijo que en lo sucesivo y para todos los efectos se consideraba radical, por haber ingresado en el partido que preside don Alejandro Lerroux.

Como esta declaración ya era esperada, el numeroso público que llenaba el salón, formado en su totalidad por socialistas de la Casa del Pueblo, al oír tales palabras prorrumpió en graves insultos y violentos apóstrofes contra el señor Carrón, diciéndole que abandonara el salón si no quería que lo sacaran a la fuerza del mismo.

El señor Carrón permaneció en su escaño, pidiendo protección al alcalde, de filiación socialista, pero el escándalo y los insultos duraron tanto como la sesión.

A la terminación de la misma, el señor Carrón fué protegido por varios concejales, que le acompañaron hasta su domicilio.

De la región

Puente Tocinos

Excursión escolar

El pasado sábado día 28, organizaron una excursión los cursillistas que actúan en la Graduada de Puente Tocinos, que fué expertamente dirigida por el Director de la misma don José Alfonso Mir, secundado por aquel centro docente don Ricardo Mánzano y don Antonio Ramallo Rosique.

A las ocho en punto, partió el coche para Torreveja y Guardamar, con los cincuenta niños que componían la expedición, entre gritos y cantos jubilosos, siendo despedidos por algunos de sus familiares.

Al llegar a «Las Aparecidas», se detuvo un momento la marcha para que el cursillista don Antonio Simón Villagordo, obsequiara en su domicilio a sus compañeros y señores maestros, y también a los niños que agradecieron entusiasmados la galantería de este compañero. Entre demostraciones y palabras de agradecimiento siguieron la ruta emprendida, llegando a Torreveja a las diez de la mañana. Después de un rato de descanso, se dirigieron a visitar las salinas, donde los niños vieron prácticamente las operaciones de extracción de la sal, las inmensas lagunas de San Miguel y también las faenas de transporte que se llevan realizando hasta los buques extranjeros que estaban llenando sus bodegas de este producto.

Todos los niños quedaron gratamente impresionados de estos detalles totalmente desconocidos para ellos, culminando su atención al mostrarles varios trozos de sal cristalizada, explicándoles con gran detenimiento este fenómeno hasta que se dieron perfecta cuenta del sistema de cristalización en cubos. Durante esta visita, fueron gratamente atendidos por el personal de la Empresa que no regateó toda clase de facilidades.

Seguidamente, visitaron las obras del puerto que ya va siendo una realidad y que convertirá a Torreveja en uno de los centros salineros más importantes; causando gran asombro en los niños la facilidad con que las grúas transportaban enormes bloques de piedra. Aprovechando esta ocasión, se explicó a los excursionistas el funcionamiento de estas potentes máquinas, haciendo historia de los primeros puertos que hubo en España y la enorme labor que tendrían que realizar los hombres de aquellas épocas, cuando aún no se habían inventado estos aparatos.

Siendo próxima la hora de yantar, acordaron ir a comer a la playa de Guardamar, en donde devoraron las viandas suculentemente aderezadas en aquellas hermosas pinadas. Después de unos momentos de descanso, se dirigieron a la desembocadura del Segura, poseídos todos de gran entusiasmo, sobre todo los niños que esperaban ver algún fenómeno raro pensando en la unión del agua dulce con la salada, pero prontamente se vieron convencidos que esa unión se hace con la mas absoluta normalidad. Allí, junto al mar, y dando vista al río, se les habló a los niños de los proyectos actualmente en estudio, del aprovechamiento de las aguas del Segura, para evitar su pérdida en el

Orihuela

Asamblea naranjera

Ayer tarde se celebró en Orihuela una asamblea naranjera.

Fue presidida por el señor Guirao de Revenga quien pronunció un vibrante discurso en defensa de los intereses naranjeros, asistiendo numeroso público.

Se convino en apoyar las condiciones aprobadas en la asamblea de Valencia, telegrafiar al Gobierno desmintiendo la noticia que se ha hecho circular sobre la supuesta enfermedad de la naranja española, convocar una magna asamblea para el día 7 del presente mes.

En ella tomarán parte elementos naranjeros de Valencia y Murcia.

Asociación Patronal de Murcia

Esta Asociación invita a todos los patronos comerciantes de la localidad, sean o no asociados (a excepción del gremio de comestibles), a la asamblea que se celebrará el próximo día 2 de noviembre, a las diez de la noche, en el local del Circulo Mercantil, al exclusivo objeto de tratar de las Bases de Trabajo que en la actualidad se están discutiendo en el Jurado Mixto de Comercio en general.

Dada la trascendencia del asunto, muy singularmente en lo que se refiere a sueldos y plantilla del personal, se encarece la asistencia a todos los interesados. Y téngase en cuenta que las Bases de Trabajo en cuestión afectan a toda clase de Comercio de almacén o detall, sin más excepción que la antedicha del Gremio de Comestibles, por tener éste su Jurado Mixto aparte.

Juventud Republicana Democrática Federaj

Por medio del presente se cita a todos los socios y simpatizantes a Junta General hoy miércoles a las siete de su noche, para nombrar los cargos directivos que han de dirigir los destinos de la Juventud.—La Comisión organizadora.

Excursión escolar

El jueves pasado día 26 de los corrientes realizó la sección cuarta del Grupo Escolar «Cierva Peñañiel» una excursión a Santiago de la Ribera y Los Alcázares, dirigida por los señores cursillistas que realizan el segundo ejercicio de esta clase, don Antonio Carrón y don Juan Castex Navarro.

Son dignos de tener en cuenta los beneficios que estas excursiones reportan al niño, sirviéndoles de estímulo maravilloso para las luchas modernas.

Los espíritus infantiles pueden hallar en ellas las energías que les han de servir para avanzar con paso firme y seguro por el camino de la vida.

Carta abierta

Para Isabel Montañez

Distinguida y simpática mujer republicana.

Su artículo publicado en EL LIBERAL de esta ciudad el viernes 27 del actual, me parece digno de ser leído por todas las mujeres y por muchos hombres de España. Entiendo que ha sabido usted decir muchas cosas en pocas líneas y llegar a la médula del asunto con claridad y corrección.

Estamos de acuerdo en que no ha de mezclarse la religión con la política. Aquella, virtud moral que nos mueve a dar culto a Dios, y nada más que a Él, y ésta, arte de gobernar y dar leyes y reglamentos para mantener el orden y las buenas costumbres, pero que nada tiene que ver con las cosas de Dios. Pero como la ignorancia, de una parte, y la mala intención, de otra, están barajando para los mismos fines los nombres del Salvador y los de los distintos candidatos a diputados a Cortes; como los intereses de la Iglesia, que no son los intereses de Dios, porque Dios es todo bondad y desprendimiento, desinteresado, están queriendo defender invocando la religión, por eso hace usted bien en llamar la atención de las mujeres españolas, religiosas desde siempre, para que no vayan a las urnas a servir intereses que no sean los suyos.

Si yo fuera quien para ello me atrevería a rogarle que escribiera un segundo artículo—las ideas según Gustavo Le Bon se afianzan y profundizan más cuanto más se reflexionan.

DEL GOBIERNO CIVIL

Se evita la huelga general que hoy se iba a declarar en Lorca

Los conflictos sociales Al recibir el gobernador civil a los periodistas las manifestaciones que en Cieza se había agravado el conflicto de los obreros esparteros de los que es patrono aquel Ayuntamiento, por no estar conformes con la cantidad que les abona por kilo de esparto trabajado, y solicitar un aumento en la remuneración.

Estos obreros no habían entrado al trabajo y por solidaridad con los mismos tampoco lo habían hecho los de otros ramos.

Dijo después el señor Maldonado que los obreros de Lorca tenían anunciada para el miércoles la huelga general, y que por la tarde se proponía marchar a dicha ciudad para intervenir en el asunto y procurar evitarla.

Por último, manifestó el gobernador a los reporteros que el señor Delmas le había comunicado la readmisión de siete de los obreros despedidos de plantilla.

Se evita la huelga

A las cuatro y media de la tarde marchó a Lorca el gobernador civil, señor Maldonado. Le acompañaron en su viaje el teniente coronel de la Guardia civil, el delegado del Trabajo, y su hijo y secretario particular don José.

Después de las doce de la noche regresó a nuestra ciudad, recibiendo a los periodistas a los que dió cuenta del resultado de su viaje.

Les dijo el señor Maldonado que a su llegada a Lorca, las autoridades del que lo acompañaban y el celebraron una reunión con las autoridades locales, en la que cambiaron impresiones sobre el estado del conflicto.

Luego convocó a las representaciones patronal y obrera, anunciando a ésta última que la reunión no podría celebrarse si no se retiraban los oficios de huelga, pues en otro caso no parlamentaría con ellos.

Los obreros cambiaron impresiones por su parte, y los curtidores, por cuya causa y como solidaridad con los mismos iba a ser declarada hoy la huelga general, cejaron en su actitud, y los demás ramos retiraron los correspondientes oficios de anuncio de huelga.

Entonces se celebró una reunión presidida por el delegado del Trabajo, a la que asistieron la representación obrera y la patronal y el alcalde de Lorca, en la que se llegó a una fórmula de acuerdo que fué suscrita por las autoridades y representaciones presentes, con la que quedó solucionado el conflicto, manifestando los obreros que hoy trabajarían normalmente.

El gobernador mostró su satisfacción por la solución de este asunto.

Otra huelga resuelta

También dijo el señor Maldonado a los periodistas que el alcalde de Cieza le había comunicado que había quedado resuelto el conflicto planteado por los obreros esparteros, y que hoy no por ser en la localidad día festivo, pero que el jueves se reintegrarían a sus puestos todos los que se declararon en huelga el martes.

Vida Religiosa

Día 1 noviembre—Miércoles.—La Fiesta de Todos los Santos.—San Benigno.—San Cesáreo.—San Pedro del Barco.—Santa María.—Jubiléo en todas las parroquias aplicable a las Animas Benditas del Purgatorio.

La Misa y oficio divino de Todos los Santos, con rito doble primera clase con octava conmemorativa y color blanco.

Mes de noviembre Este mes consta de 30 días. Está consagrado a las Benditas Animas del Purgatorio.

El toque de Alba, a las cinco y media de la mañana. El toque de Oraciones, a las cinco y media de la tarde. El toque de Animas, a las nueve de la noche.

Vela y Alumbrado

Se descubre con Misa rezada, a las ocho de la mañana. Se reserva con Bendición, a las cinco y media de la tarde. Día 1.º de noviembre.—En Capuchinas. Día 2.—En la misma iglesia.

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve con Misa de Prima y Conventual, horas menores, Prima, Misa cantada, Sexta y Nona, y por la tarde a las tres, Vísperas y Completas, Matines y Laudes.

—En Reparadoras.—Por la mañana a las siete Exposición de S. D. M., y Misa rezada, y por la tarde a las cinco Reserva con Bendición.

MERCADOS

Relación de los géneros que se han vendido en la Lonja en el día de ayer con los precios que a continuación se expresan:

Frutas y hortalizas

Patatas, 0'20 pesetas. Tomates, 0'20 idem. Bajas, 0'50 idem. Pimientos menudos, 0'8 idem. Pimientos gordos, 0'30 idem. Boniatos, 0'15 idem. Nabo, 0'25 idem. Cebollas secas, 0'16 idem. Ajos secos, 0'50 idem. Apios, 0'50 idem. Cardos, 0'50 idem. Peros, 0'40 idem. Peras, 0'60 idem. Uvas, 0'55 idem. Melones, 0'32 idem. Berenjenas, 0'25 idem. Lechugas, 0'50 idem. Coles, 1'50 idem. Rabanitos, 0'30 idem.

Pescadería

Merluza, 6'00 pesetas. Pescadilla, 4'00 idem. Atún, 5'00 idem.

La Agencia de un Déspota

(Últimos días de Felipe II)

NOVELA HISTORICA ORIGINAL DE DON RAMON ORTEGA Y FRIAS

(PUBLICACIÓN AUTORIZADA POR LA EDITORIAL CASTRO, S. A.)

Apas. ta. to de Correos, nú q. 3.—Carabanchel Bajo (Madrid)

—No.— —Pues eso es todo. —Repito que queremos conocer hasta lo que no tenga importancia. —El alcalde habló con don Juan. —¿En qué sentido? —Fácilmente lo adivinaréis—respondió Munilla—, pues muchas pruebas tenéis ya de que don Guillén os favorece. —Esta noche ha hecho lo posible para prenderme—dijo don Guillén. —Pero luego decía que ni él ni nadie os ha reconocido, y que tampoco don Juan de Ramales podía jurar que fuérais vos quien se ha introducido en su casa, porque si es oyo cuando hablábais con doña Isabel, no hos ha visto. El criado está moribundo, y por consiguiente, no ha podido declarar, aunque os vio. —¿Y sabéis si me conoce? —Supongo que sí.

—Os equivocáis, y si ese hombre mejora, os convenceréis. —Después interrogó el alcalde a doña Isabel. —¿Y qué ha contestado? —Con una serenidad inconcebible, declaró terminantemente que no quería pronunciar el nombre de la persona que se había introducido en la casa, y que no lo pronunciaría aunque la matasen. —Gran mujer—exclamó entusiasmado el sirviente. —Continuad—repuso don Guillén. —Don Fernando de Montalbán se ocupó de los heridos y a su casa se fué. No ha sucedido más. —Pues ahora necesito saber el por qué me perseguís. Nunca os hice ningún mal, ni siquiera me he ocupado de vos en toda mi vida, y sin embargo me habéis espiado desde que llegásteis a Madrid, y como si me odiáseis, me habéis delatado y a la justicia la ayudáis para que consiga prenderme. Aunque inocente soy, mientras don Juan de Ramales crea que yo asesiné a su hermano, se comprende que me odie y que me persiga; pero vos os encontráis en caso distinto, pues sobre no interesados en ningún sentido la muerte de don Felipe, sabéis muy bien que yo no le quité la vida, y por consiguiente, ni aun por amor a la justicia, tenéis motivo para convertirnos en mi persiguidor. —Caballero—respondió Munilla—, viendo estáis que ahora no puedo hablar libremente, porque si mis palabras os desagradan... —Ya os hemos dicho que respetaremos vuestra vida esta noche. —Sin embargo...

—Y nuestra promesa cumpliremos, aunque vuestras palabras nos ofendan. —En este caso... —Decid, pues, la verdad. —Voy a complaceros. —Os escuchó. —Nunca os odié, porque no me habéis hecho ningún mal, y tampoco me importa que se haga o no justicia en lo referente al asesinato de don Felipe de Ramales. Os conozco hace algunos años; sé que os persiguieron injustamente, y no me ocupé de vos sino como se ocupaba todo el mundo. Siem pre os dejé en paz, y ahora en paz os dejaría si las circunstancias no me obligasen a cambiar de conducta. —¿Qué circunstancias son esas? —Puesto que me habéis prometido respetar mi vida, os lo diré. —Nada temáis. —Con toda mi alma, que es muy ruin, odio al señor Baltasar de Cardona y a sus amigos, porque me han hecho sufrir mucho: como no soy generoso, quiero vengarme, haciéndoles todo el mal posible. —Entendido, pero yo... —Os habéis unido a ellos, los favorecéis, y de esto resulta que tengo un adversario más. Vuestro auxilio es de gran importancia, y si consigo inutilizarlos, podré satisfacer mi deseo de vengarme con más facilidad. Dejadlos y ocupaos solamente de lo que a vos os interesa, y veréis cómo yo también os dejo en paz. —Me espabais antes de que a Madrid volviese el señor Baltasar de Cardona. —Aunque mis juramentos no tienen ningún

valor, os juro que os espí por la costumbre que tengo de hacerlo y por mi afán de conocer los secretos de todo el mundo; pero Dios sabe que no tuve intención de haceros mal; y así lo prueba que no me molesté en acudir a la justicia y delataros, lo cual hubiera hecho muy fácilmente. —¿No tiene otra explicación vuestra conducta? —Acabo de decirlo: la verdad. —Señor Fastino, vos sabéis que yo no asesiné a don Felipe de Ramales. —Vos debéis saberlo mejor que yo. —¿Quién dispuso que le quitaran la vida? —¿A mí me lo preguntáis?... —A vos, sí, porque eráis el agente secreto de Felipe II. —Caballero... —Y por ordeu de Felipe II murió el hermano de don Juan. —Lo ignora. —Mentís, pues tengo la seguridad de que vos fuisteis quien buscó al miserable que había de descargar el golpe. —Eso lo suponéis; pero... —No temáis que os amenace con la muerte para obligaros a decir la verdad. —Aunque me quitáseis la vida... —Callaríais, puesto que comprendéis que al salvaros de un peligro caeríais en otro mayor. —Don Guillén, me parece inútil que e continúemos esta conversación tan desagradable. El alc alde no ha pensado, o no ha querido ir esta noche a vuestra casa de la Morería, ni a la posada de la calle de Segovia, ni a la hostería, y por consiguiente, nada tenéis que temer, aunque salgáis de aquí

—No nos iremos—dijo Andrés—, porque me divierte veros sufrir. —¿Quédáis. —No—repuso don Guillén—, no nos quedaremos, porque vuestra presencia me desagrada, me repugna. Muchos crímenes habéis cometido, y hasta hoy os habéis librado del castigo que merecéis; pero tan ciegos estáis y sois tan ruin, que vos mismo buscáis vuestra perdición. Continuad, señor Munilla; pero el día de la justicia llegará, no lo dudéis, y entonces no tendréis derecho para quejaros. Al decir esto, don Guillén se levantó. Intilmente quiso Andrés esperar a que fuese de día. —¿Quédáis—dijo el desdichado caballero—, pero yo me iré. —Y yo—dijo Espinosa. De la misma opinión era el señor Baltasar. Todos salieron. Con ellos se fué Bartolo. —¿Qué haría el señor Faustino? —CAPITULO LXIX El hidalgo cambia de sistema Muy fatigado estaba el señor Faustino; pero no era posible que se entregase al reposo. Aquella noche se convenció de que por el camino que iba no conseguiría triunfar.

El viaje del Presidente

En Ceuta se le tributa un grandioso recibimiento

Algeciras.—Con una hora de retraso llegó el tren que conducía al presidente de la República y a su séquito. En la estación se le dispuso un grandioso recibimiento por el gentío allí aglomerado. Con las autoridades locales lo recibieron los cónsules de Francia, Inglaterra y la Argentina. Al embarcar el Presidente en el cañonero «Dato», se hicieron las salvas de ordenanza. A bordo del cañonero, el jefe del Estado fué cumplimentado por las autoridades y personalidades. A la una y media salió el «Dato» para Marruecos. En Ceuta, 1, a las 3 md. Ceuta.—Ayer mañana llegó procedente de Tetuán el Alto Comisario señor Moles, el cual embarcó en el cañonero «Dato», marchando a Algeciras a recoger al Presidente de la República. A las tres y media de la tarde fundó en este puerto el cañonero «Dato» a bordo del cual venían el jefe del Estado, el ministro de la Guerra, el Alto Comisario, el director general de Marruecos y Colonias, y otras personalidades del séquito. Dando escolta al «Dato» llegaron los destructores «Lepanto» y «Sánchez Barcaiztegui». Llegó el Presidente En el muelle aguardaban su llegada las autoridades civiles y militares, representaciones de las fuerzas de la guarnición, representaciones de las entidades locales y agrupaciones políticas y un inmenso gentío. Fuerzas de Regulares de Ceuta con bandera y nubes rindieron honores y cubrían la carrera hasta la carretera de Tetuán.

Escuadrillas de aviones e hidros habían salido al encuentro de los buques y evolucionaron sobre ellos como guardia de honor. Al entrar el «Dato», los buques surtos en el puerto hicieron sonar sus sirenas. El jefe del Estado desembarcó, saludando al alcalde y demás autoridades y personalidades que le aguardaban, pasando después revista a la compañía que le había rendido honores, mientras el «Dato» hacia las salvas reglamentarias. Las tropas desfilaron ante el Presidente de la República, y éste montó en un automóvil con el alcalde, marchando al campamento de la Legión. En otros coches les siguieron las demás autoridades. En el campamento de la Legión 1, a las 3 md. Ceuta.—A las cuatro de la tarde llegó el presidente de la República con su séquito al Hogar de la Región en Dar Rián. Allí pasó revista a una de las banderas, y dirigió una alocución a las fuerzas, exaltando su espíritu militar y su adhesión a la República. En Tetuán Tetuán.—A las cinco de la tarde llegó el jefe del Estado a Tetuán. Allí fué recibido a la entrada por una enorme muchedumbre mora y europea, marchando a la Alta Comisaría, desde donde presenció un brillante desfile de tropas mora, el servicio del Matzen, de los Reg. lares y de tropas peninsulares. Una recepción A las siete de la tarde se celebró en la Alta Comisaría una brillante recepción en la que el presidente de la República española fué cumplimentado por Muley Hassan, jefes de la zona española del Protectorado. Discurso del Jefe El Jefe pronunció un discurso de salutación dirigido al jefe del Estado español, en el que le dió la cordial bienvenida, testimoniando su respeto saludando al hombre que por su bondad, talento y rectitud se veía elevado a tan alto cargo. Terminó diciendo que veía con agrado profundo esta visita en la que sus esperanzas se convertían en realidades y que era la visita de un mensajero de cordialidad y de paz al que ofrecía los respetos de todos los musulmanes de Marruecos. Discurso de Alcalá Zamora El señor Alcalá Zamora le contestó con otro discurso en el que mostró su satisfacción por la visita que estaba realizando y la grata impresión que le habían producido las palabras del Jefe, pues ellas habían evidenciado que el pueblo musulmán con su clara intuición se había dado cuenta perfecta de las características de su visita. Dijo que había querido realizarla sin los atributos y honores que corresponden a la condición de jefe de Estado que el Destino le ha dado, y sólo como un hombre modesto, para dar a su visita una mayor afectuosidad. Recordó una lectura de sus tiempos de estudiante en Granada, donde leyó un libro de un musulmán desconocido en el que el autor, contemplando la maravilla árabe de la Alhambra y la renacentista del Palacio de Carlos V, representaciones de dos pueblos, pone en boca de uno de sus personajes esta exclamación: «¡Señor! ¿cómo habrá un monarca que una estos dos pueblos tan juntos y tan separados?». Paes bien, prosiguió, lo que no ha habido rey que pueda hacerlo, viene a hacerlo la República, que no es un nopolio de religiones ni de ideales de razas, sino que encierra el mismo sentido de tolerancia que fué gala de la democracia aristocrática del Islam de la edad media. En bellas imágenes habla de las civilizaciones de pueblos que durante tanto tiempo han convivido, y establece una serie de afinidades entre las civilizaciones española, musulmana y hebrea. Termina diciendo que esta aproximación entre estas tres razas se lleva

FINANCIERAS Cotizaciones de Bolsa Madrid 31, a las 11 n. Interior. 4 por 100. 68 30 Amortizable 4 por 100. 77 25 Amortizable 5 por 100. 85 50 Banco de España. 000 00 Tabacos. 000 00 Francos franceses. 47 00 Libras. 38 10 Dólares. 8 01 Liras. 63 50 Francos suizos. 232 75 LOS PANTANOS Régie de embalses del día 30 de octubre de 1933: Pantano del Quipar: Embalse, 21.967.365 metros cúbicos; desagüe, 000 metros cúbicos. Pantano del Talave: Embalse, 7.636.400 metros cúbicos; desagüe, 41.501 metros cúbicos. Pantano de Puentes: Embalse, 4.059.666 metros cúbicos; desagüe, 169.344 metros cúbicos. Pantano del Concorvado: Embalse, 2.000.661 metros cúbicos; desagüe, 0.000 metros cúbicos. Pantano de la Fuensanta: Embalse, 1.827.006 metros cúbicos; desagüe, 334.886 metros cúbicos. Murcia 31 de octubre de 1933. LA PROTECTORA DE LOS POBRES Número premio 10 ayer 117

La Ciencia muestra ahora cómo se puede obtener una Nueva Piel Blanca

crema de Espinillas y de Poros Dilatados. Eminentemente químicos franceses han hecho un descubrimiento maravilloso, mediante el cual todas las mujeres pueden tener ahora, fácilmente, una nueva piel blanca en 3 días. Después de varios años de investigaciones, han conseguido descubrir una nueva fórmula que contiene crema fresca y aceite de oliva precipitados, así como nuevos elementos astringentes que blanquean y tonifican la piel. La Crema Tokalon, Color Blanco (sin grasa), la famosa crema parisiense, está preparada ahora con arreglo a esa fórmula. Dicha Crema penetra inmediatamente y profundamente en los poros, retirando las impurezas, a las que el agua y el jabón no pueden llegar. Las espinillas se disuelven y desaparecen; la piel más oscura y rugosa se blanquea y suaviza, y los poros dilatados se aprietan. La Crema Tokalon, Color Blanco, proporciona—en 3 días solamente—una nueva tez de una belleza rara y de un frescor total, que no puede obtenerse por ningún otro modo. Nota: La Crema Tokalon Blanca, sin grasa, se vende ahora en tubos al precio de Ptas. 2,65, tamaño grande, y Pasetas 1,90, tamaño pequeño (timbre incluido).

GABANES Trajes ni mejor ni más baratos que ATUÉ los hace nadie Riquelme 15 Sastrería SECCION POR PALABRAS

MEDICOS ESPECIALISTAS Dr. E. Avellán.—Cirugía.—Rayos X.—Tratamientos médico-quirúrgicos de la tuberculosis.—Consulta de 10 a 14.—Ceballos, 9. Dr. José M. Aroca.—Enfermedades del aparato digestivo, estómago, intestino, hígado, etc.—de la Nutrición (diabetes, gota, etc.). Rayos X.—Verónicas, 18. De 12 a 2. Dr. Román Alberca.—Jefe Médico del Manicomio Provincial por oposición. Expensionado por la Junta para ampliación de Estudios en el Instituto Pasteur de París. Enfermedades nerviosas y mentales. De 11 a 2. Pinares, 5-2.º, derecha. Dr. J. Carrillo Lozano.—Del Instituto Rubio y del Real Dispensario Antituberculoso María Cristina de Madrid. Consulta de 11 a 1.—Licenciado Cascales, 2, Murcia. Dr. Fernández Crevillén.—Clínica Electrotrápic.—Rayos X.—Diatermia.—Fototerapia.—Baños Hidro-Eléctricos.—Endoscopia.—Masaje Neumático.—Consulta de 11 a 1, excepto los días festivos. Calle de Pascual, 9. Dr. Evaristo Llanos Medina.—Ex-Médico Interno de la Clínica del doctor Marañón. Enfermedades de la Nutrición y Secretiones Internas. Medicina General Metabolimétrica. Rayos Ultravioleta. Consulta de 11 a 1. Vinadel, 1, Murcia. Teléfono 1417.—Domicilio: Plaza de Chacón, 7, pral. Teléfono 1712. Dr. Antonio Medina Clares.—Radiólogo del Hospital Provincial, por oposición. Consultas de 1 a 3. Paseo Menéndez Pelayo (Malecón) Chalet.—Aparato R. X. transportable al domicilio del paciente.—Teléfono 1026. Doctores Molina Niñirola.—Medicina general. Rayos X: radiografías incluso de embrazadas.—Rayos Ultravioletas.—Diatermia.—Depilación.—Electroterapia en general.—San Nicolás, 9. Teléfono 1818. Consulta de 10 a 14. Dr. Raimundo Muñoz.—Especialista en enfermedades nerviosas y mentales. Director del Sanatorio de Nuestra Señora de la Salud y médico del Manicomio Provincial. Consulta de 12 a 2 y de 3 a 6.—Plaza Santa Gertrudis, 1.—Teléfonos: Consulta, 2419; Sanatorio, 12; llámese al 2202. Dr. J. Pérez Mateos.—Garganta, Nariz y Oído. De 11 a 1.—San Nicolás, 25 y 27. Dr. L. Rubio Arias.—Embarazo, Maternidad, Partos. Especialista por el Hospital Clínico de Barcelona.—Consulta de 11 a 1.—González Adalid, 5-2.º.—Teléfono 1732. Dr. Angel Romero.—Especialista en Garganta, Nariz y Oído. Alfaro, 1.—Platería, 57.—Teléfono 2406. Dr. Antonio San Miguel.—Jefe del Laboratorio del Hospital Provincial.—Laboratorio de análisis clínicos.—Serrano Alcazar, 1 y 3, Casa del Circolo Bellas Artes.—Teléfono 1037. Dr. Sequeros.—Oculista Diplomado del Instituto Oftálmico de Madrid.—Trapería, núm. 1 (esquina Plaza de la Cruz). Consultas de 10 a 1.—Teléfono 1324.

MADRES! LA ANTIGUA Y ACREDITADA VIUDA DE DON PABLO FERNANDEZ IZQUIERDO, CURA A LOS NIÑOS TODOS LOS TRASTORNOS DE LA DENTITION. CAJA, CON 18 PAPELES, 1,50. LEA USTED TODOS LOS DIAS NUESTRA EDICION DE LA TARDE. Ley del Timbre Nodrizas (Sección especial para amas de cría, a 30 céntimos inserción) Ama de cría para su casa, de 27 años de edad, leche de catorce meses. Razón: Era Alta, calle de San Antonio, preguntando por Antonia Alarcón. (15) Ama de cría para su casa, de 25 años de edad, leche de un mes, primicia. Razón: Torreguiera, preguntando por Antonio el Zapata. (16) Alquileres Alquilas piso moderno, 11 habitaciones, agua, sol, instalación eléctrica. Victoria, 4. Que coman tanto como quieras Si coman con buen apetito, el desayuno significa salud y el borge el empujón no teme absolutamente nada. Este es un maravilloso purgante para los peques, muy agradable de tomar, gustoso, sano, científicamente preparado y envasado en un lindo envase de cristal. En el departamento de Farmacia de Solero SABOR MADRILEÑO

¡Alerta Ciudadanos! A cierta que ya ha empezado la propaganda de la tarra electoral. L. ed antes de votar, para hacerlo a conciencia, la Legislación Electoral de Juan B. Bergua, única que, además de todo lo vigente en esta materia, os ofrece en breves, rudas y sin rasas palabras una idea exacta de a lo que ha quedado reducido el «Sufragio universal», los «Partidos políticos» y los «Cortes». Rememradísimo impresa con cubierta ilustrada, UNA PASET. Enviad esta cantidad en sellos o Giro Postal a la LIBRERIA BERGUA, Mariana Pineda 9 Madrid y la recibiré a vuestro cargo. A correspondientes y paquetes a 0,70 hasta 100 ejemplares; a 0,60 de 101 en adelante libre de gastos de envase, mostrando el importe al pedido.

EL LIBERAL.—Dos ediciones diarias

mucho mal, pues sin su traición hubiera muerto esta noche don Guillén, o se encontraría en un calabozo y sus amigos estarían también en la cárcel y muy gravemente comprometidos. A don Fernando de Montalbán lo veré por última vez, le diré con claridad bastante la verdad, y le participaré que he determinado desentenderme de este asunto, pues no quiero trabajar inútilmente y además poner en peligro mi vida. Pensó luego el señor Faustino lo que le convenía hacer con don Juan de Ramales, adoptando también una determinación. Poco antes de que amaneciese se acostó el criminal. Consiguí entonces conciliar el sueño. La cama dejó más tarde que de costumbre. Salí de su casa y almorcé en una hostería. Mientras tomaba alimento volvió a meditar. Luego se encaminó a la vivienda del alcalde. Lo recibí éste lo mismo que los días anteriores, y le preguntó: —¿Hay novedad otra vez? —No más que una. —Muy pronto me parece para que hayáis podido hacer nada. —Pues me ha sobrado el tiempo. —¿Y qué habéis conseguido? —Lo que más me interesa—respondió Munilla, —lo que para mí tiene mucha importancia. —No adivino. —He adoptado una resolución. —Eso es otra cosa. —Caballero, por motivos que no son del caso, decidí favorecer a don Juan de Ramales y ayudar a la justicia.

—Y reconozco que vuestros servicios son de mucha importancia. —Pero el resultado... —No ha sido el que se deseaba, y nadie tiene la culpa. —Es verdad. —Por un lado las circunstancias que se combinan como nadie ha podido prever, y por otro el ingenio, la astucia y la audacia de esos hombres. Preciso es reconocer que valen más que nosotros. —Me he convencido, y por eso he creído que es una insensatez luchar con quien en un sentido o en otro es muy superior, porque la lucha sería indudablemente la derrota para mí. —Al oírse se creía que habéis determinado desistir de vuestros propósitos. —Y no se equivocaría quien tal pensase. —Es decir, que ya no queréis servir a la justicia. —No, porque estoy convencido de mi impotencia y tengo la seguridad de que mis servicios encontrarían la muerte por toda recompensa. —¿Tenéis miedo? —Mucho, y lo confieso porque no soy vanidoso. —En ese caso... —Desisto, caballero. —Y yo respeto vuestra determinación, porque no estáis obligado a servir a la justicia ni a mí. —Ni a don Juan de Ramales. —En cuanto a eso... —Vos no lo sabéis; pero yo os lo digo. —Pues quedo enterado—dijo gravemente el alcalde. —Ahora, no llevaréis a mal que me permita un desahogo,

—¿En qué consiste? —En decir algunas verdades, lo cual hago pocas veces, muy pocas. —Os escucharé. —Mientras vos seáis alcalde no caerá don Guillén de Castro en poder de la justicia. —Señor Faustino... —No os enojéis, don Fernando, pues no solamente no quiero ofenderos, sino que reconozco que sois el hombre más honrado del mundo, y precisamente porque soy muy honrado y porque tenéis una conciencia exageradamente escrupulosa, precisamente por eso, repito, no irá don Guillén de Castro a un calabozo. Cambió la expresión del semblante de don Fernando: Se arrugó su entrecejo. Su mirada se fijó profundamente en el hidalgo. Después de algunos momentos dijo: —Señor Munilla, yo también voy a permitirme un desahogo. —Es muy justo. —Nadie más que Dios nos escucha. —Por eso sin ningún temor podemos decir cuanto se nos antoje. —Cumplí mis deberes como alcalde, y anoche lo mismo que otras veces, he ido a prender a ese desdichado caballero; pero no había más, porque estoy convencido de que es inocente. —Por eso he dicho antes que los escrúpulos de vuestra conciencia son un estorbo. —Y si mi conciencia se equivoca, vos lo sabéis mejor que nadie. —En cuanto a eso... —Señor Faustino, don Felipe de Ramales murió, porque era delincuente, y a morir lo sentenció Felipe II.

—Todo es posible, puesto que ejemplos hay de esas sentencias pronunciadas secretamente. —Y vos fuisteis el encargado de hacer ejecutar la sentencia. —Caballero... —No neguéis, porque es inútil—repuso con firmeza el alcalde—, y ya sabéis que nadie más que Dios nos escucha; yo tengo demasiada conciencia y vos no tenéis ninguna, yo soy un hombre honrado y vos la criatura más miserable. Para satisfacer vuestras pasiones, vuestra sed de venganza nada habéis respetado y habéis querido que la justicia, sea ciego instrumento para la realización de vuestros planes. Sabedlo de una vez, señor Faustino de Munilla: conozco vuestra historia que es horrible y os considero indigno hasta de que os saludé un hombre honrado. Decid que habéis desistido de vuestros propósitos, porque los sucesos os han convencido de que sois impotente. —Sí. Se arrugó más el entrecejo del alcalde. Más fijamente miró al hidalgo, y sin poder ya dominarse y con voz reconcentrada, exclamó: —¡Mentís! Munilla se encogió de hombros. No perdió la tranquilidad. Con un cinismo que apenas se concibe replicó: —Ya estoy acostumbrado a que me digan eso. —Habéis cambiado de plan y Dios sabe qué intentaréis. —Cada cual busca su conveniencia. —Buscadla vos, señor Munilla; pero guardaos, porque si cometéis una torpeza y caéis en poder de la justicia, os juro por quien soy que en un solo día habéis de pagar los crímenes que habéis cometido en toda vuestra vida.

Temperatura del día 31 de Octubre de 1933

Máxima a la sombra 20.0  
Mínima 4.0  
Evaporación en mm 3  
Lluvia en mm 0

# El Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL

URBANOS. DIRECCION 1130  
REDACCION 1824  
ADMINISTRACION 1806

Apartado de Correos, 54

ga la cordura en todos y pretende hacer notar que tales manifestaciones de desorden no son las más adecuadas, en un período electoral, y mucho menos cuando son producidas por un sector que espera la concesión de una amnistía que solo favorece a la clase que representan.

## El jefe del Gobierno habla por la Radio

Madrid.—Esta tarde, el jefe del Gobierno inauguró la Emisora de Bilbao, pronunciando un discurso ante el micrófono.

Dijo que este acto solemne coincidía con otro trascendental que Vizcaya pretende llevar a efecto al trazar las directrices de su autonomía. Yo me felicito, agregó el señor Martínez Barrios, en saludar desde aquí a ese pueblo vigoroso que siente en su alma nobles impulsos de grandeza.

Yo debo manifestar que estoy dispuesto a hacer que la Constitución se cumpla, como se cumplió en otras regiones, facilitando los medios precisos para dar realidad a sus aspiraciones.

Nosotros asistimos al desarrollo y al progreso de España, de los cuales el acto que hoy se realiza es una página.

## Manifestaciones del señor Martínez Barrios

Esta tarde, los ministros de Estado y Agricultura celebraron una reunión con el jefe del Gobierno.

Al terminar, el señor Martínez Barrios habló con los periodistas a los que dijo que había hablado con el Presidente de la República, por teléfono, quien le había dado cuenta del gran recibimiento que se le había dispensado en Tetuán.

Ha dicho el señor Alcalá Zamora que este recibimiento supera a todos los actos en que ha intervenido.

En Tetuán se celebró una recepción en la cual el Jalfá leyó un discurso que fué contestado por el Presidente de la República.

Agregó el señor Martínez Barrios que además de esto solo podía decirles que el Consejo aprobó la nota que ya conocían y que él había hablado por la radio.

Un periodista le preguntó si se publicaría una nota sobre el Estatuto vasco, respondiendo que no, agregando que los acuerdos adoptados en el Consejo de hoy no son más que una consecuencia del decreto publicado en la «Gaceta» esta mañana.

Desde luego ha habido conformidad en todos de que se aplazase la celebración del plebiscito, el cual se celebrará, desde luego con arreglo a las normas del decreto.

Otro periodista le preguntó si los partidos políticos intervendrán, respondiendo el señor Martínez Barrios que no tenían por qué intervenir en este asunto. Solo se trata de que las Corporaciones y Entidades digan que sí o que no.

En cuanto a la noticia que ha circulado sobre la rectificación del Censo debo manifestar que no se ha hecho otra cosa que lo que anualmente suele hacerse en la época determinada por la ley para las rectificaciones.

También se le preguntó al jefe del Gobierno si se llevaría a la Diputación permanente de las Cortes el pago de la jubilación de los empleados de la Trasatlántica.

A esta pregunta dijo el señor Martínez Barrios que esto no es de la competencia de la Diputación y que habrá que esperar a qué las nuevas Cortes lo aprueben.

diciendo que se había convenido en levantar el bloqueo a los capitales de la Argentina y que el jueves se volverán a reunir los ministros para celebrar Consejo, pues es fácil que el viernes no se celebre.

## Lo que dice Gordón Ordás

Madrid.—Esta tarde, el ministro de Industria y Comercio señor Gordón Ordás habló con los periodistas sobre las relaciones comerciales con Francia.

Dijo que por ahora no es conveniente hablar de ellas porque se están haciendo gestiones que espera que sean satisfactorias.

Expresó su optimismo de que se llegará a un acuerdo con el Gobierno francés.

Un periodista le preguntó si el resultado a que se refería era sobre una determinada producción, respondiendo el señor Gordón Ordás que se trataba de los productos de España en general.

Terminó diciendo que, por ahora, las noticias que tiene son satisfactorias y que espera que todo quede solucionado perfectamente.

## El proyecto de amnistía

Madrid.—Hablando del Consejo celebrado ayer mañana por los ministros, un periódico de la noche dice saber que en la reunión se trató de los últimos atentados registrados en Madrid.

Estos sucesos fueron relatados al Gobierno, en los que causaron tal impresión que parece ser que los ministros procedieron a examinar si procedía o no la concesión de la amnistía con arreglo al proyecto cuyas líneas generales fueron presentadas al Consejo días pasados por el ministro de Justicia.

El Consejo acordó, según dicho periódico, estudiar más detenidamente este asunto.

## Cosas nuestras

### Sobre un anuncio de huelga

El Administrador de EL LIBERAL ha dirigido a los periódicos el siguiente comunicado:

«En los periódicos locales se ha publicado una nota de la Sociedad Artes de Imprimir en la que se anuncia que los tipógrafos de EL LIBERAL declararán la huelga el día 6 por no haber pagado los jornales que por disposición del Ministerio del Trabajo les corresponden.

No necesito decir que la Sociedad Editora Universal ha convivido y quiere convivir en la mayor armonía con sus operarios; que ha ido siempre a la vanguardia de las reivindicaciones obreras y que aspira a seguir en esa convivencia, sin luchas violentas que quebranten el espíritu de colaboración de todos los que en ella trabajan.

Lo ocurrido es simplemente que la Sociedad Editora Universal ha pedido que se aclarase la disposición del Ministerio del Trabajo por la Comisión de Adaptación, para atenderse estrictamente a lo que resuelva.

Creo que es prematura la actitud de la Sociedad Artes de Imprimir con respecto a los tipógrafos de EL LIBERAL, pues la Empresa no se niega a satisfacer nada que en derecho les corresponda.

Por la Sociedad Editora Universal, El Administrador de EL LIBERAL,

Rafael Amantes.

## Panorama electoral

### El doctor Marañón se retira de la política

Lo que publica "El Socialista" 31, a las 3 t.

Madrid.—En su número de hoy, «El Socialista» publica la siguiente noticia:

Según noticias que llegan hasta nosotros por conducto autorizado, el exdirector de «El Sol», don Manuel Aznar, aunque oficialmente no figure en el partido que dirige don Miguel Maura, se considera dentro de dicho partido político.

Un telegrama de Murcia da la noticia de que los radicales de Murcia han formado su candidatura para la circunscripción de la provincia, designando seis puestos y dejando el séptimo para un candidato republicano conservador, que probablemente será don Manuel Aznar.

### Una carta de Marañón

Por conducto que nos merece entero crédito sabemos que el doctor Marañón ha dirigido una carta al señor Lerroux, en la que le dice que él no figurará en la candidatura que el jefe del partido radical se propone presentar por Madrid.

También le dice en la carta que su decisión de retirarse de la vida política es inquebrantable, como lo demuestra el que con anterioridad hubiera renunciado a su acta de diputado.

### Mitín en Castellón

Castellón.—Llegó don Alejandro Lerroux acompañado del director general de Administración local don Alvaro Pascual Leone.

En el Teatro Principal se celebró un mitín en el que hablaron el exdiputado a Cortes don Vicente Cantos, el señor Pascual Leone y el vocal del Tribunal de Garantías don Fernando Gasset.

Después hizo uso de la palabra el señor Lerroux, que dijo que hubo un tiempo en que sus enemigos no le permitían pronunciar un discurso diario, sino hasta siete. Entonces, prosiguió, tenía yo el pelo negro, y ahora que el pelo me queda es blanco, no puedo hacerlo.

Dijo que el partido radical quiere ser respetado. Habló de la sanjurjada y de la crisis con todo género de detalles. Se refirió también a su actuación como presidente del Gobierno, y dijo que cayó vencido por sus enemigos mortales, los cuales se creyeron que se dejaría arrastrar hasta la tramoja que se le había preparado, para lo cual incluso se faltó al reglamento de la Cámara, y que el único que en aquellos momentos cumplió con su deber fué el Gobierno.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos por el numeroso público que llenaba el local.

Después los oradores y dirigentes del partido se trasladaron al Centro Republicano, donde fueron obsequiados con un vino de honor.

### Incidentes en Valladolid

Valladolid.—Con motivo de la próxima lucha electoral, los ánimos están muy excitados.

Ayer un grupo de estudiantes apodó el domicilio del socialista Federico Landrove.

Por esta causa, por la noche se produjeron colisiones entre grupos de obreros y de estudiantes. Resultaron gravemente heridos de arma blanca el obrero Félix Villanueva, y el estudiante Nicanor Bartolomé. Hay otros dos estudiantes heridos levemente.

### Las izquierdas en Lugo

Lugo.—La Federación provincial socialista ha celebrado asamblea para discutir la coalición con las fuerzas republicanas de izquierda para ir a la próxima lucha electoral.

Se aprobó la conjunción, y se designó a Tizón Herrero y a Calvo López para que figuren en la candidatura en representación del partido.

### La actuación de la mujer en las elecciones

Madrid.—Esta tarde en su conversación con los periodistas dijo el señor Martínez Barrios que se habían adoptado acuerdos de bastante interés sobre la intervención de la mujer en la próxima contienda electoral.

Se pretende con ellas dar garantías a las mujeres para que puedan emitir el sufragio, según las leyes le autorizan.

Pretendemos evitar los taponamientos en las puertas de los Colegios.

A estas medidas que se han de adoptar no me atrevo a llamarles de protección a la mujer, pero en realidad así son.

### Los radicales madrileños

Madrid.—Reunidas en asamblea las juntas municipales del partido radical de Madrid, acordaron por mayoría presentar la siguiente candidatura por la circunscripción provincial de Madrid:

Torres Campañá, Clara Campaamor, Juan Fernández, Gaspar Morales, Juan Cámara y Rafael Martínez López.

Los cuatro primeros son radicales, y los otros dos del partido republicano conservador.

### La candidatura de Acción republicana

En la presente semana se celebrará la antevoledación del partido de Acción republicana para la designación de la candidatura, por Madrid, capital.

Aunque todavía solo se barajan nombres, parece ser que la candidatura será la siguiente:

Manuel Azaña, Mariano Ruiz-funes, Luis de Zulueta, Roberto Castrovido, Amós Salvador, Luis Fernández Clérigo, doctor León Cardenal, Cándido Bolívar y doctor Adolfo Hinojar.

Esta candidatura es abierta para dar cabida en ella a los candidatos del partido radical socialista independiente que se presentarán por Madrid, que probablemente serán los siguientes:

Marcelino Domingo, José Salmerón, Victoria Kent y Luis López Dóriga.

Acción republicana también presentará candidatura abierta por la circunscripción provincial de Madrid, en la que irán los nombres de Luis Fernández Clérigo, Adolfo Vázquez Humaque, Roberto Eseribano y Juan Antonio Bravo.

También le dice en la carta que su decisión de retirarse de la vida política es inquebrantable, como lo demuestra el que con anterioridad hubiera renunciado a su acta de diputado.

### Mitín en Castellón

Castellón.—Llegó don Alejandro Lerroux acompañado del director general de Administración local don Alvaro Pascual Leone.

En el Teatro Principal se celebró un mitín en el que hablaron el exdiputado a Cortes don Vicente Cantos, el señor Pascual Leone y el vocal del Tribunal de Garantías don Fernando Gasset.

Después hizo uso de la palabra el señor Lerroux, que dijo que hubo un tiempo en que sus enemigos no le permitían pronunciar un discurso diario, sino hasta siete. Entonces, prosiguió, tenía yo el pelo negro, y ahora que el pelo me queda es blanco, no puedo hacerlo.

Dijo que el partido radical quiere ser respetado. Habló de la sanjurjada y de la crisis con todo género de detalles. Se refirió también a su actuación como presidente del Gobierno, y dijo que cayó vencido por sus enemigos mortales, los cuales se creyeron que se dejaría arrastrar hasta la tramoja que se le había preparado, para lo cual incluso se faltó al reglamento de la Cámara, y que el único que en aquellos momentos cumplió con su deber fué el Gobierno.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos por el numeroso público que llenaba el local.

Después los oradores y dirigentes del partido se trasladaron al Centro Republicano, donde fueron obsequiados con un vino de honor.

### Incidentes en Valladolid

Valladolid.—Con motivo de la próxima lucha electoral, los ánimos están muy excitados.

Ayer un grupo de estudiantes apodó el domicilio del socialista Federico Landrove.

Por esta causa, por la noche se produjeron colisiones entre grupos de obreros y de estudiantes. Resultaron gravemente heridos de arma blanca el obrero Félix Villanueva, y el estudiante Nicanor Bartolomé. Hay otros dos estudiantes heridos levemente.

### Las izquierdas en Lugo

Lugo.—La Federación provincial socialista ha celebrado asamblea para discutir la coalición con las fuerzas republicanas de izquierda para ir a la próxima lucha electoral.

Se aprobó la conjunción, y se designó a Tizón Herrero y a Calvo López para que figuren en la candidatura en representación del partido.

### La actuación de la mujer en las elecciones

Madrid.—Esta tarde en su conversación con los periodistas dijo el señor Martínez Barrios que se habían adoptado acuerdos de bastante interés sobre la intervención de la mujer en la próxima contienda electoral.

Se pretende con ellas dar garantías a las mujeres para que puedan emitir el sufragio, según las leyes le autorizan.

Pretendemos evitar los taponamientos en las puertas de los Colegios.

A estas medidas que se han de adoptar no me atrevo a llamarles de protección a la mujer, pero en realidad así son.

### Los radicales madrileños

Madrid.—Reunidas en asamblea las juntas municipales del partido radical de Madrid, acordaron por mayoría presentar la siguiente candidatura por la circunscripción provincial de Madrid:

Torres Campañá, Clara Campaamor, Juan Fernández, Gaspar Morales, Juan Cámara y Rafael Martínez López.

Los cuatro primeros son radicales, y los otros dos del partido republicano conservador.

### La candidatura de Acción republicana

En la presente semana se celebrará la antevoledación del partido de Acción republicana para la designación de la candidatura, por Madrid, capital.

Aunque todavía solo se barajan nombres, parece ser que la candidatura será la siguiente:

Manuel Azaña, Mariano Ruiz-funes, Luis de Zulueta, Roberto Castrovido, Amós Salvador, Luis Fernández Clérigo, doctor León Cardenal, Cándido Bolívar y doctor Adolfo Hinojar.

Esta candidatura es abierta para dar cabida en ella a los candidatos del partido radical socialista independiente que se presentarán por Madrid, que probablemente serán los siguientes:

Marcelino Domingo, José Salmerón, Victoria Kent y Luis López Dóriga.

Acción republicana también presentará candidatura abierta por la circunscripción provincial de Madrid, en la que irán los nombres de Luis Fernández Clérigo, Adolfo Vázquez Humaque, Roberto Eseribano y Juan Antonio Bravo.



## “Cómo puedo combatir la película y salvar mis dientes?”

La película está siempre presente — en cada boca — en cada diente — siempre acomulándose. Algunas veces es invisible — a menudo forma una máscara fea y amarillenta.

### La película produce la caries

La caries es el perjuicio más importante producido por la película. Esta contiene pequeños gérmenes de forma alargada que producen fermentaciones ácidas. El ácido destruye el esmalte lo mismo que otros ácidos agujerean la madera o el paño. El ácido penetra lentamente. Llegar finalmente al nervio... el canal de la raíz se infecta... y si no se cura a tiempo, los resultados pueden ser trágicos.

### Qué puedo hacer para combatir la caries?

Para combatir la caries use Pepsodent

Use Pepsodent dos veces al día y visite a su dentista por lo menos dos veces al año.

Escriba pidiendo un tubo de Pepsodent para 10 días a: Busquets Hermanos y Cia. Cortes, 591-A. Barcelona, incluyendo Ptas. 0.40 en sellos de correo para cubrir los gastos de envío

Como decimos, estas candidaturas no son definitivas, y habrán de ser sometidas a votación.

### Pedro Rico baja en Acción republicana

Se nos asegura que el alcalde de Madrid, Pedro Rico, ha dirigido una carta a Acción republicana, dándose de baja en dicho partido.

### Las candidaturas antimarxistas

El comité de enlace de las candidaturas antimarxistas, en la última reunión celebrada acordó varias candidaturas de provincias.

Entre ellas figura la de Alicante, en la que irán Juan Torres, Francisco Moltó, Antonio Hernández, Rafael Alberola, Joaquín Chapaprieta, Manuel S. Mólara, José Martínez Arenas y José Canalejas.

### La lucha en Tarragona

Tarragona.—Según las últimas noticias, ha quedado rota la conjunción de izquierdas que iba a luchar en esta provincia.

En cambio han formado otra la Liga, los tradicionalistas y los radicales.

### DE PALENCIA

En la estación de Quintanar del Puente chocan dos mercancías

1, a la 1 md.

Palencia.—En la noche anterior, a la entrada de la estación de Quintanar del Puente, en la línea de Madrid a Irún, sobre las once y media de la noche chocaron dos trenes de mercancías.

A consecuencia del choque resultaron destrozados trece vagones.

Las comunicaciones telegráficas quedaron interrumpidas por haber sido derribados varios postes.

De entre los restos de un vagón fué extraído el cadáver del mozo de tren Sotero Caño.

También resultaron gravemente heridos Pedro Pérez, Ricardo Corral, Antonio Redondo y Herachio Contreras, mozos de tren, el maquinista Barrios y un fogonero.

A las cuatro de la madrugada fué extraído de otro vagón Domingo Trejo, también mozo de tren, que estaba gravísimo.

El gobernador civil, tad pronto como tuvo noticias del choque, se trasladó al lugar del suceso.

De Valladolid salió un tren de socorro, que llegó a las cuatro de la madrugada.

La circulación todavía no ha quedado restablecida por completo, por no estar aún la vía expedita y ser grandes los destrozos causados por el accidente, y los viajeros de los coches expresos han tenido que realizar transbordos.

## Ultima hora

### En Gobernación

1, a las 3 md.

Madrid.—Al recibir esta madrugada el ministro de la Gobernación a los periodistas les manifestó que el gobernador de Murcia le comunicaba que había quedado solucionado el conflicto de los curtidores de Lora.

En cambio, agregó, el de Tenerife me dice que se ha agravado la huelga que sostienen los obreros de la fábrica de electricidad a causa de la aplicación de unas bases de trabajo.

Agregó el señor Rico Avello que en las demás provincias la tranquilidad era completa.

### El "Conde Zeppelin"

Sevilla.—El dirigible «Conde de Zeppelin» amarró en el poste de aeródromo de Tablada, sin novedad.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia acerca de ellos

## EL LIBERAL puede

adquirirse diariamente, en

ALBACETE. Kiosco Morer, Paseo de Alfonso XII.

ALICANTE. Casa de la Prensa. San Fernando, 32.

CARTAGENA. En el Kiosco Victoria, en las Puertas de Murcia y en el kiosco de la calle Mayor, frente al Café Excelsior.

LORCA. Canalejas, 62.

MADRID. Kiosco Puerta del Sol y calle de Alcalá.

VALENCIA. Kiosco Río de la Plata, calle Barcas.

## LA MODA PRACTICA

La más elegante y práctica revista de modas

se publica los días 5 y 20 de cada mes

SUSCRIPCION:

Marcia: Una peseta al mes

Provincias: 3 pesetas trimestre

## Administración EL LIBERAL

TELEFONO

1606

## Lea usted

El Liberal

de Madrid

diario de la

República



LA SEÑORA

# D.ª Isabel Hernández Buendía

DE GARCIA RUBIO

## Falleció ayer, a los 66 años de edad

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus sentidos: esposo, don Francisco García Rubio; hijos, don Joaquin, doña Isabel y doña Dolores; hermanos, hijos políticos, nietos, sobrinos y demás familia;

Comunican a sus amistades tan irreparable pérdida, rogándoles asistan a su entierro, que tendrá lugar, a las tres de la tarde de hoy, en la iglesia parroquial de Alhama, anticipándoles las gracias.

Alhama de Murcia 1.º de noviembre de 1933.